



2015使命商道論壇： 團契·蛻變 — 基督徒召命的再思

10月24日 (星期六) • 上午9時至下午4時

城景國際酒店 • 香港九龍窩打老道23號

2015 使命商道論壇： 團契 • 脫變 — 基督徒召命的再思 議程

10月24日(星期六) | 城景國際酒店 | 水晶殿2樓及鑽石廳5樓

時間	議程	地點
08:45-09:00	登記註冊	
09:00-09:10	A) 致歡迎辭 陳國芳先生 豐盛社企學會董事	水晶殿 2樓
09:10-10:00	B) 主題演講 1: 初期教會對社區的震撼與轉化 - 從「凡物公用」到「亞拿尼亞、撒非拉事件」 主題講者：溫偉耀博士 香港中文大學崇基學院神學院客座教授 回應：郭偉聯博士 香港浸會大學宗教及哲學系助理教授、中華基督宗教研究中心副主任	水晶殿 2樓
	C) 分組討論	
10:00-11:30	C1 : 工作坊 (於 I-IV 選擇一項)	
11:30-13:00	C2 : 工作坊 (除 C1 已選之項目，在餘項三選一)	
	I. 社會創效投資 主持：黃元山先生 中文大學全球政治經濟社會科學碩士課程客席講師 講員：余偉業先生 「要有光」創辦人及行政總裁 林鳳儀女士 基督教關懷無家者協會副總幹事 林家強博士 大同企業創辦人	水晶殿 2A室
	II. 人人都是社關部 主持：尹子信先生 環球伙伴大中華協作經理 社關經驗之談 - 堂會與堂會的中西區合作：浸信會好鄰舍福音堂 / 播道會港福堂 回應：學基浸信會 社關項目青年人邊學邊做 - 存・傳愛：社企推動小組 / 堂會青少部代表 回應：播道會基泉堂 社企展在大教會？ - 由概念到事成：恩福堂社關部 / 社企推動小組 回應：銘恩堂差傳部	鑽石廳 5A室

時間	議程	地點
	III. 教會及城市轉化 主持：鄧偉鴻先生 基督教宣道會杏花邨堂傳道 講員：董愛麗女士 小寶慈善基金（惜食堂）創辦人 潘正輝先生 AMENPAPA 創辦人 陳啓興牧師 播道會窩打老道山福音堂堂主任	鑽石廳 5B室
	IV. 知識型義工 主持：莫家鈦先生 施達基金會行政和發展總監 講員：紀治興先生 Associate Director, May Wong Asian Charity Services Ltd. 楊建霞女士 香港基督教女青年會總幹事	水晶殿 2B室
13:00-14:00	D) 輕食自助午餐 (社企餐廳到會食品)	水晶殿 2樓
14:00-15:00	E) 主題演講	
	2: 初期教會對社區的震撼與轉化 - 從「凡物公用」到「亞拿尼亞、撒非拉事件」 主題講者：郭偉聯博士 香港浸會大學宗教及哲學系助理教授、中華基督宗教研究中心副主任 回應：溫偉耀博士 香港中文大學崇基學院神學院客座教授	
15:00-15:55	F) 全體討論	
	主持：葉漢浩博士 工業福音團契總幹事及關懷貧窮學校創校校長 參與討論：溫偉耀博士、郭偉聯博士、黃元山先生、尹子信先生、鄧偉鴻先生及莫家鈦先生	鑽石廳 5樓
15:55-16:00	G) 總結 陳國芳先生 豐盛社企學會董事	

專

契生活，乃聖經中教會生活的基本特徵。聖經中的團契（koinonia），並不是關在禮拜堂門牆之內的封閉生活。真正的團契，是與人分享，重建破碎的關係，打破不同階層隔膜，由此更新轉化的生活。基督徒或投入營商宣教，或從事社會企業，重點不在好人好事，而在活出真正的團契生活，帶來自己並甘其他人的蛻變和轉化。

十 主題演講

初期教會對社區的震撼與轉化 - 從「凡物公用」到「亞拿尼亞、撒非拉事件」

在一個以市場經濟為主調的社會中，實現社企營商，始終要面對成本、效益不對應的矛盾。究竟那達至營商平衡的「另類推動力」是甚麼？怎樣才會出現？基督教初期教會對當日周遭社區的震撼和轉化，除了因為宣揚復活的基督（彌賽亞）、神蹟奇事、滿有喜樂和愛心關懷，他們不尋常的經濟生活方式，也給予我們深思的啓迪。究竟誰甘願做一個「虧本心態」的投資者？誰又甘願做一個「虧本心態」的消費者？基督教的生活共享意識，又可以怎樣實現「社會資本」和「社會回報」的期盼呢？

主題講者：

溫偉耀博士 香港中文大學崇基學院神學院客座教



溫博士早年在香港中文大學攻讀物理學，以量子力學研究取得碩士學位。然後轉為研究哲學及宗教學，先後再拿了兩個博士學位。一個是英國牛津大學的哲學博士，專攻現代西方哲學及基督教神學。另一個是香港中文大學的哲學博士，專攻中國哲學。1999 年起任教於香港中文大學崇基學院神學院，並兼任漢語基督教文化研究所莫慶堯醫生傑出神學教授、加拿大多倫多大學亞洲神學中心研究員。溫教授近年致力參與中國學術界對基督教的研究及教學，並被邀擔任中國人民大學、浙江大學、武漢大學、山東大學、四川大學等七所大學的客座教授。

主題講者：

郭偉聯博士 香港浸會大學宗教及哲學系助理教授、中華基督宗教研究中心副主任



郭偉聯 香港浸會大學宗教及哲學系助理教授、中華基督宗教研究中心副主任。英國倫敦大學英皇學院哲學博士。曾任建道神學院基督教與中國文化研究中心主任，中國神學研究院中國文化研究中心助理研究員。

筆記

十分組討論工作坊

I. 社會創效投資

企業運作最大目標除了賺錢，能否同時兼顧社會企業責任？能否讓「理性化」的投資變成一種有利社會、民生、環境的「人性化」行為呢？說到底，即是投資能否「講金又講心」？而且，能否在一個非完美的市場機制中，透過改變持分者的心態，拉近社會公義和市場的距離？如何量度投資回報的時候，不再單看錢的回報（financial return），也一併看社會回報（social return）？

主持：

黃元山先生 中文大學全球政治經濟社會科學碩士課程客席講師



黃元山是芝加哥大學經濟學學士，耶魯大學東亞研究碩士。華爾街和倫敦投資銀行工作八年，2005年回流亞洲，出任英國最大銀行 RBS 的董事總經理暨亞洲債券部管理委員會委員。現為中文大學全球政治經濟社會科學碩士課程客席講師、香港大學專業進修學院中國商學院客席副教授，環保組織“健康空氣行動”董事局主席，公益金預算及分配委員會副主席，以及金融發展局小組成員、可持續發展委員會小組成員、和禁毒基金投資小組委員會委員。

講員：

余偉業先生 「要有光」創辦人及行政總裁



余偉業先生原先於跨國企業擔任香港區總經理。「劏房」問題啟發余先生轉型成為全職社會企業家，離開工作了二十年的商界，創辦了「要有光」以探索“地產扶貧”之道。2013年，「要有光」成功推出「光房」計劃，為“民間廉租屋”踏出了第一步。

分享摘要：很多香港貧困家庭被逼屈居劏房多年，社會似乎對此一籌莫展，「要有光」卻尋找了可行的出路。「要有光」推出創新的「光房」計劃，結合可負擔租金計劃與全面的社會支援，連結有心業主和貧困家庭。大部份「光房」租客在安頓後都有顯著的發展。

「要有光」是一家社會企業，以自負盈虧的方式，善用物業資源扶助有住屋困難的家庭。「光房」的成功案例吸引廣泛傳媒報導，不單榮獲民政事務局社企獎勵計劃的「創意思維大獎」，更被財政司司長於財政預算中不點名讚揚為社會企業的成功例子。

講員：

林鳳儀女士 基督教關懷無家者協會副總幹事



林姊妹形容自己為：「對一個從小信耶穌的我，常常會問世界的不公平，貧富懸殊是出於神，還是因為人？作為有神的形象，更貼近原意，是作為神的代言人，基督徒在世上如何才是做鹽做光？感謝神，讓我一直在不同的基層群群服侍，在每個人身上看到耶穌，又體會到甚麼是一杯涼水。」在心理學，輔導，社企，神學中不斷地反思又反思，最後悟出的就是「道成肉身」的寶貴。

分享摘要：中轉家是基督教關懷無家者協會回應舊區清拆，租金上升等情況，盼望為居民在艱難的日子，提供一個臨時過渡性居所。去年底有一個商人聽了居民的故事，為她們處境著急而買了兩層村屋，讓更多人可有瓦遮頭，這開展一個新的服務形式：協會 - 教會 - 商界 - 村民，更重要的是將私產用於公益上。未來居住仍是嚴峻的問題，你/ 教會都可有更多的參與。。。

林家強博士 大同企業創辦人



林家強博士為大同企業創辦人及多個社會企業包括愛火花，iEnterprise Call Centre 及 iGreen 等贊助人，他嘗試以創新營運模式為殘疾人仕及弱勢社群創造就業機會。林博士擔任香港復康力量社企指導委員會主席，為豐盛社企學會，CareER 及紐約神學教育中心等多間非牟利機構董事局成員。

分享摘要：林博士將會分享其創辦社企的心路歷程，如何以「低資本，高效益」的多贏合作模式，發揮神所賜的才幹去回應社會弱勢社群的需要。他以「榮耀神」、「彼此建立」、「追求卓越」及「可持續發展」為其社企的核心價值，致力為殘疾人仕建立就業平台，釋放被忽略了的生產力。他拒絕接受政府資助，僅以數萬港元的起動資金，於 2014 年成立 iEnterprise Call Center，提供超過 15 個職位來幫助殘疾人仕自力更新。他相信每一位基督徒都可以運用神的恩賜，在商業化的生活中實踐基督的價值觀來「榮神益人」。

筆記

十分組討論工作坊

II. 人人都是社關部

唯有透過適當的靈性操練與紀律，才得以享受基督活潑的同在，並完全投入上帝國度的生活。 魏樂德 <靈性操練真諦>

許多基督徒在「靈性塑造」這個層面，特別受到魏樂德的教導和著作影響。其實，魏樂德真正關注的議題聚焦於「上帝的國」，或他常常說的「與上帝同在的生命」。他提到人類必須回答的四個最大問題是：

- 1) 什麼是真實？
- 2) 什麼是美善的生命？
- 3) 誰是良善的人？
- 4) 以及，你如何成為一位好人？

他關注於如何回答這些問題，以及如何活出這些問題的答案。同時他十分確定，對於這些問題，沒有人能夠回答的比耶穌更好。

<https://shop.campus.org.tw/cm/ebooks/EVAL/201406Eval1.pdf>

人人都是社關部的小結

最無神學是行善，最有神學都可以是行善。

主持：

尹子信先生 環球伙伴大中華協作經理



尹子信先生在 2006 年已開始為香港的社企提供顧問服務。9 年間，他已支持了大約 30 多間本地和海外的社企。過去幾年，他以個人在國際的關係，協助民間社企高峰會邀請海外社企家來香港分享他們當地的成功經驗。最近，他被邀請成為國際社企論壇 (<http://www.sewfonline.com/>) 的督導委員會的成員，並邀請香港政府到論壇做演說。尹先生是環球伙伴的大中華協作經理，亦是中國慈善聯合會的顧問和豐盛社企學會的董事。於 2006 年，他設計了全港首個以年青人為對象的社會創新事業的課程。於 2008 年，他於南韓舉行的亞洲社會企業家高峰會上發表了有關「社會效益最大化」的課題。於 2009 年，TEDx 邀請他為香港的社企發展做演說。於 2010 年，他在恩福堂社關部之下成立了社企探索小組，後來更於 2013 改名成社企推動小組，現在的活躍的隊員有 20 個。

尹子信先生曾於加拿大曼尼吐巴大學及香港浸會大學修讀計算機科學學士及社會科學碩士。

分享嘉賓：

廖劉麗琼女士	香港浸信教會好鄰舍福音堂堂主任牧師
林誠信先生	中國基督教播道會港福堂主任牧師
丁贊鴻先生	學基浸信會牧師
尹子信先生	中國基督教播道會恩福堂社企推動小組核心隊員
何偉滔先生	Member of Solomon's Porch HK Church
李俊傑先生	中國基督教播道會窩打老道山福音堂會友
湛兆恒先生	中國基督教播道會基泉堂執事
陳廣文先生	中國基督教播道會恩福堂傳道 / 恩福堂社關部部長
張振業先生	中國基督教播道會恩福堂社企推動小組核心隊員
徐玉麟先生	中國基督教播道會恩福堂社企推動小組核心隊員
蔡偉良先生	基督教銘恩堂大埔堂差傳部牧者



十分組討論工作坊

III. 教會及城市轉化

教會與城市到底有何關係呢？有些人主張教會最重要是讓人靈魂得救；有些人則主張教會應積極參與社會，力求改變世界。神學上至少有四種不同的理論，我們今次會試從教牧及信徒的角度，來看看到底基督教信仰如何具體地落實，從而轉化信徒個人的生命，再到教會和城市轉化的層面。

主持：

鄧偉鴻先生 基督教宣道會杏花邨堂傳道



畢業於建道神學院道學碩士，現為基督教宣道會杏花邨堂傳道。

講員：

董愛麗女士 小寶慈善基金(惜食堂)創辦人



董愛麗於 2009 年創立小寶慈善基金，為政府認可的慈善機構，並於 2011 年開展「惜食堂」食物回收及援助計劃，其宗旨為【停止浪費，解決飢餓】，向飲食界回收仍可食用的剩餘食物，經嚴格的處理程序，製成一個個愛心飯餐，免費派發給有需要人士。

分享摘要：雖然香港每天有超過 3,600 噸的食物被棄置，但香港的長者是全球發達國家中最貧窮的，其中三分一得不到基本營養需要，另外，超過 22% 的香港兒童生活於貧窮家庭，溫飽不是必然的事。「惜食堂」是小寶慈善基金於 2011 年開展的首個食物回收及援助計劃，宗旨為停止浪費、解決飢餓。「惜食堂」透過食物，轉化我們的城市，每天利用從飲食界回收得來的 4 噸食物，製作成熱飯餐及食物包，免費送予有需要人士果腹，同時讓他們感受到關愛。

講員：

潘正輝先生 AMENPAPA 創辦人



他有三位凶悍的姊妹。創立了兩間奮力求存的公司。有一位極度跳躍的妻子。潘正輝是一名建築師，從前對時裝沒大興趣，但現正熱切地打做 AMENPAPA 這個時牌子：是一個大膽創新，充滿玩味和屬靈的時裝品牌。

分享摘要：這世界絕對不需要多一個時裝品牌！因為市場上已經有很多選擇，但為什麼還要經營呢？潘正輝先生將會分享他怎樣通過發展一個時裝品牌來建立一個有國度理念的生意。亦會用一些最近剛完成的活動來說明背後的心路歷程。

陳啟興牧師 播道會窩打老道山福音堂堂主任



陳啟興牧師畢業於香港理工大學，攻讀管理會計。早年從事於金融業，曾在香港交易所任職近 17 年，期間曾被派往內地作港交所的駐廣州代表。後蒙召進入中國神學研究院學習，取得道學碩士，畢業後加入播道會窩打老道山福音堂事奉至今。

分享摘要：在世上作鹽作光：有神學家說：「教會是道成肉身的延續。」，據此，教會應延續耶穌基督在世上的事工。耶穌走遍各城各鄉，憐憫困苦無助的人，宣講福音，服侍人群（太九 35-36），我們也應走出去，以服侍人、傳福音轉化社會，使萬民作主的門徒。教會不單為教內的人而設，更是為教外的人而設。教會如何在世上作鹽作光，服侍、轉化以致聖化社會，是教會須慎思並實踐的方向。

筆記

十分組討論工作坊

IV. 知識型義工

香港不少的基督徒有豐富的學識、知識、和人生及社會經驗，卻在教會裡找不到合適的事奉崗位，又或者教會實在不懂如何善用這一大片資源。上帝的工作不單單局限在教會裡面，究竟教會凝聚了的這片資源，如何投放在「鄰舍」這領域上呢？社會企業、使命營商需要你的參予，三位在這方面有豐富實戰經驗的「變革推動者」，願意跟你分享他們的領受和體會。

主持：

莫家鈜先生 施達基金會行政和發展總監



在溫哥華居住了 13 年後回歸香港，在藥劑業共打拚了 20 年，當中有 2 年時間經歷每星期出差，一星期只待在家一天的生活。2010 年蒙恩主呼召，放下工作入神學院進行生命轉化，畢業後加入「施達基金會」。負擔是 Business as Mission，盼望自己的工作經驗和知識能成就上帝的工作。

講員：

紀治興先生 豐盛社企學會主席



香港浸會大學工商管理學院客席副教授。社會創新及倉業發展基金委員、社會企業諮詢委員委員、社區投資共享基金委員。

分享摘要：聖經流露智慧 (Biblical Wisdom)，像如何搭建結構性的善 (Structural Good)。撒馬利亞人比喻揭示個人行善的持續性 (Sustainability)，是在乎掌握「利他 (Otherish)」的界限 (路 10:35)，因為「無私 (Selfless)」只能局限在小範圍。而整體社會憐憫貧弱者的持續性，是在乎我們有否愛「有憐憫的」如同愛自己 (路 10:37)，即成為行善者或組織的結合型社會資本 (Bonding Social Capital)；量力而為地分擔部份工作和資源。

講員：

May Wong Associate Director, Asian Charity Services Ltd.



May 現任職於 Asian Charity Services 一所為非牟利機構提供無償能力建設諮詢及培訓服務的機構。May 於消費品和零售行業已有超過 10 年的工作經驗。May 曾在加拿大的 Kimberly-Clark Inc. 工作，負責制定一些消費產品品牌的產品銷售策略。回港後，她亦曾為一所零售機構策劃及推動重整公司的經營模式，改善構組織的整體增長和盈利能力。期後，May 開始積極支持社企，並提供諮詢和指導的工作。May 持有 Rotman School of Management, University of Toronto MBA 學位以及 Syracuse University 營養學碩士學位。

分享摘要：基督徒召命的再思——專業人士 無償服侍：基督的恩典讓我們的生命得以革新，脫離無意義的過去。在我們面向基督，再思得救之後的人生導向，我們必然面對過靈性的試煉，挑戰我們真實地從服侍中見證基督對世人的愛。作為專業人士，擁有被社會肯定的資格，亦能有引以為傲的卓越表現及成績，我們也必然會經歷愛的考驗，叫我們放下自我進而關懷他人，並用我們的知識和專業才能去祝福他人，祝福我們的社會。

楊建霞女士 香港基督教女青年會總幹事



楊建霞女士現任香港基督教女青年會總幹事、中央政策組特邀顧問、社會企業總會理事及婦女事務委員會委員；透過跨界別的合作及參與，積極開拓創新服務，以切合不斷改變的社會需要，以推動及提升社會效益為目標。

分享摘要：香港基督教女青年會藉籌辦「香港傑出婦女義工選舉」，表揚跨種族、年齡、界別及專業之婦女，鼓勵她們在社區、職場、專業上發揮婦女義工力量，貢獻社會。今年度十位得獎者與本會義工攜手推動「簡單・義」義工計劃，在全港五區推行以環保及扶貧為目標的義務工作，支援約五千戶弱勢家庭，彰顯對社區的關愛。



十 全體討論

主持：

葉漢浩博士 工業福音團契總幹事及關懷貧窮學校創校校長



工福總幹事及關懷貧窮學校創校校長。崇基人。致力在資本主義下，推動教會及學界，在不同層面關懷貧窮。同時亦在崇基及伯特利神學院任教，研究範圍：保羅書信及如何利用經濟學幫助理解新約聖經。著作有：《尋找豐盛生命、社會企業：信仰實踐與反思（合著）》。

參與討論：

溫偉耀博士、郭偉聯博士、黃元山先生、尹子信先生、鄧偉鴻先生及莫家錡先生

筆記

FSES

豐盛社企學會

關於豐盛社企學會

豐盛社企學會是一非牟利組織。早於 1987 年，一班教會領袖成立基督教豐盛職業訓練中心，三十年來一直協助少年釋囚重投社會。到 2008 年，成立香港首間透過招股集資的社會企業—豐盛社會企業有限公司，並於隨後的兩年，大力推動良心消費和知識型義工的概念。到 2011 年，基於以愛「有憐憫的」如同自己的誠命，成立豐盛社企學會，支持社會企業的發展，並於 2012 年推動十一良心消費運動，鼓勵市民以十行一善的精神，用消費彰顯所擁抱的價值，用消費改變社會。其他主要事工包括使命商道論壇、社企主日學、共享價值行政午宴、豐盛學堂、顧問培訓等。此外，我們亦於 2014-15 與 中文大學合作推動「社創校園通通識」，旨在培育新一代對於社會問題的解難能力，為未來推動社會企業運動做好準備，共建更美好的城市。

www.fses.hk | 電郵 : info@fses.hk | 電話 : (852) 5398 4643



十一
良心消費
ETHICAL CONSUMPTION
使命商道論壇

豐盛學堂



社創校園通通識



2015使命商道論壇： 團契·蛻變－基督徒召命的再思

主辦機構



協辦機構



贊助



International Ren Ai Foundation
國際仁愛基金會

媒體伙伴

